

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Mahón, viernes 17 de Agosto de 1934

Núm. 18417

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2'00 ptes.
En España al mes..... 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXL

Meditaciones políticas EL SUFRAGIO

Fue la actualidad hace diez años. Vuelve a serlo hoy. En el derrocamiento, una conmoción nacional derribó instituciones políticas; pero todo le se detuvo con grandes zalemas de acatamiento. La consagración revolucionaria de nada le ha servido. El sufragio universal inorgánico, el de «un hombre igual a otro hombre», y «un hombre, un voto», sigue sugiriendo juicios adversos a quienes desahogada mente, estudian su fundamento y mecanismo. El maestro Benavente, en la encuesta de «Heraldo de Madrid»—gran amante del sufragio—, hace una vez más su disección.

Quienes no se enteran de las cosas, se figuran todavía que el sufragio universal inorgánico, tiene por contrario específico, la negación de todo sufragio ciudadano. Para ellos, combatir esa absurda idea que deshonra al género humano, es prologar necesariamente la proscripción de todo sistema de representación. Es ya hora de que se den cuenta de la realidad. Lo opuesto al sufragio universal inorgánico, es el sufragio universal orgánico. Cuando se pide que desaparezca aquella vergüenza, se llama por la instauración de este sistema representativo. Basta ya de fáciles alternativas que sólo tienen vida en la imaginación de quienes las proponen.

«Un hombre igual a otro hombre», es una frase equívoca que ha hecho las delicias de una sociedad frívola, inclinada a jugar con las palabras como el titiritero con los vasos, sombreros y bastones. Siendo verdadera en un sentido, era aplicada a la vida política en el que no lo es. Fuera cosa de reír gozosamente ante el truco lingüístico, si no lo es. En el orden social, estos malabarismos no traieran aparejadas catástrofes espantosas. Un hombre es igual a otro hombre, en cuanto a especie; pero no lo es como individuo. Si específicamente todos son animales racionales, socialmente—en las sociedades concretas, que son las únicas en que viven—unos son inteligentes, otros necios, unos de recia voluntad, otros débiles, unos honrados, otros malhechores, unos sabios, otros ignorantes, unos abnegados, otros egoístas. Y aún las diferencias se multiplican por la naturaleza orgánica de aquéllos; la cual, exige aplicaciones de la actividad humana de muy diverso linaje, e imprime en los individuos, por virtud del diferente ejercicio, características diferentes. Y es lo admirable que siendo en las sociedades concretas donde el hombre ha de emitir su sufragio, su regulación, haya sido hecha partiendo del sentido que por aquella circunstancia es el falso del apotegma.

Como también tiene doble significado el otro tópico de «un hombre, un voto». Porque antes de aceptarlo como una de las mayores prerrogativas o de rechazarlo como una segunda aberración, hay que preguntarse: «¿Voto, sobre qué?». Pues quien vota—si pretende realizar una operación humana—ha de conocer aquello sobre lo que vota y querer después lo que vota, según lo expuse en estas mismas columnas diez años ha. ¿Quién ha negado que todo hombre tenga derecho a votar en la sociedad civil, acerca de lo que «conoce y quiere» en materia de carácter legislativo? Lo monstruoso del sufragio universal inorgánico, no está en que «todos voten», sino en que voten «sobre todo». Porque votar «sobre todo», es votar sin conocimiento y sin libertad; es decir, realizar un acto «zoológico», en vez de una operación humana.

Benavente lo ha dicho con su incomparable maestría: «El romanticismo democrático del siglo XIX nos ha legado el sufragio universal, anticientífico, antirracional, y hasta antibiológico. Con el sufragio universal no es posible haya nunca Parlamentos que respondan siquiera al plano medio de cultura social indispensable para legislar con relativo acierto». Organismo bien quiten lo preconizaban invocando la Ciencia; es anticientífico. Desprezando de su vanidad los que lo imponían a nombre de la razón; es antirracional. Bórrese del tópico con que era pregonado la palabra «hombre»; es antibiológico. Explíquese de una vez la gente la incompetencia de sus Parlamentos; es incapaz de engendrar el plano medio de cultura social indispensable para legislar con relativo acierto.

Y así, hasta una anfibología en que el maestro parece incidir, se disipa fácilmente. «El mal no está—dice—en el sistema parlamentario; está en el sistema electoral». El romanticismo democrático del siglo XIX, no sólo no distinguió el sistema de «elección» del sistema de «representación», sino que confundió uno y otro.

Para él, no existió más régimen parlamentario que el nacido del sufragio universal. Por un sustrato del término, las Cortes tradicionales españolas, no fueron Parlamentos; y a virtud de esta restricción en el léxico político, el sistema parlamentario fué el basado en el sufragio universal. Y es claro que así entendido, tanto en el caso como en el sufragio universal inorgánico, radicaría el mal de que morimos; porque aquél no sería sino el fruto de éste. Pero si por Parlamento se entendiese todo órgano de representación, y por tanto, el que engendrara el sufragio universal orgánico, la anfibología sería ocasión para afirmar que este sistema de elección es el medio por el que se constituye una representación que actuó con el nombre tradicional de «Cortes», aportando a la ley el elemento de bien común que en ella debe existir.

Y como no hay para los hombres lente más útil con qué examinar las cosas que la personalidad en él creada por el ejercicio permanente de su actividad en una orientación que afecte al interés público, y las categorías sociales así formadas se denominan «clases», hay que concluir, una vez más, que el sufragio debe tener por base y por marco, la clase social; por base, porque el elector vota sobre lo que «conoce» que es el interés social de la clase a que pertenece; por marco, porque dentro de ella quiere lo que vota en posición de igualdad con los demás, que es votar con libertad.

Opinar sobre problemas que se desconocen—según la cáustica definición que del sufragio universal inorgánico dió Anatole France—, será siempre incondicional reprobación. Propugnando la reunión periódica y orgánica de representantes legítimos de los cuerpos y clases sociales para deliberar acerca del bien común, será la más alta expresión de la política, llámese Parlamento o Cortes, la Asamblea que el efecto constituyan.

(De «A B C»).

VICTOR PRADERA

D. Gonzalo de Borbón y Battemberg

Ha muerto el infante don Gonzalo de Borbón y de Battemberg, el príncipe que era todo un hombre y que en los albores de su vida había gustado ya el acibar de la ingratitude de los hombres y sabía de los dolores cruentos del exilio lejos de la Patria amada.

La noticia de su muerte causó en nosotros profundo dolor y no queremos pasar sin dedicar a su memoria estas líneas, que bien merece el príncipe estudioso que amaba de su tierra y a pesar de su noble estirpe, sólo anhelaba hacerse un hombre en el mundo de la ciencia, para ofrendarlo a España. Fiel a sus propósitos, estudió en la Universidad de Lovaina para conseguir el título de Ingeniero Agrónomo y se proponía ahora, terminar nada la carrera, seguir su laboriosa vida estudiando en la Facultad de Derecho. La muerte ha cercenado todas las aspiraciones del egregio infante y malogrado en flor todas sus esperanzas.

Y en estos momentos de dolor, si el calor de un ideal noblemente sentido no nos llamara cumplir con nuestro deber testimoniando a la egregia familia del finado el testimonio de nuestro dolor y de nuestra máxima consideración, nuestra condición de españoles sería suficiente para rendir a Don Alfonso de Borbón y Doña Victoria de Battemberg el testimonio de nuestro respeto, sumándonos al duelo que la prematura muerte de su hijo don Gonzalo ha causado a toda persona de corazón y de nobles sentimientos.

PEDRO SINTES ROTGER

PROBLEMA VOLUMINOSO Y GRAVE El desastre que pesa sobre los Ayuntamientos españoles

Los Ayuntamientos vascos han puesto de relieve en estos días los temas municipalistas. Dejamos aparte, pues, el conflicto en sí mismo de los mencionados Ayuntamientos, conflicto que oportunamente comentaremos. Hoy precisa, a nuestro juicio, iniciar una campaña, intensa y movida, sobre la situación en que se hallan la inmensa mayoría de los Municipios españoles.

Hace meses que estamos recibiendo quejas, denuncias, protestas. A veces, firmadas; en la mayoría de las ocasiones, anónimas. Nosotros no hemos recogido nunca nada falto del aval necesario. Incitamos, pues, a nuestros comunicantes a que firmen sus quejas o denuncias; a que las firmen, entiéndase bien, sin preocupaciones de ninguna clase, porque la firma, pase lo que pase, sólo será conocida por nosotros, y por nadie más. Comprendemos, y justificamos, las razones que en estos casos obligan a reservar nombres propios. No hay para qué alentar una vocación de mártires. Pero háganse cargo también nuestros amigos de que nos es imposible—moralmente imposible—dar publicidad a nada que no nos merezca un crédito absoluto, aunque después asumamos íntegra la responsabilidad y olvidemos en absoluto el nombre del comunicante.

De cualquier manera, lo cierto es, sin duda ninguna, que la mayoría de los Ayuntamientos de España—incluímos en la mayoría al propio Ayuntamiento de Madrid y al de Barcelona—sufren las consecuencias de una administración desastrosa. Al promulgarse el Estatuto municipal del señor Calvo Sotelo, insuperable monumento jurídico, los Ayuntamientos adquirieron una vitalidad extraordinaria. Los Ayuntamientos

radica en la administración municipal; en que se hunde el crédito de los Ayuntamientos; en que los Ayuntamientos no cumplen sus deberes; en que no pagan ni a sus empleados.

Nos proponemos, por ello, dar relieve a este problema. Solicitamos a tal fin el concurso de las personas de buena voluntad. Estamos incluso dispuestos a desplazar redactores que estudien sobre el terreno los casos más destacados. No nos mueve ningún fin político: nos mueve un ideal de patriotismo y de justicia. Los Ayuntamientos en España son médula de la tradición, representan la historia de la Patria. Hay que procurar por todos los medios la salvación de los Municipios españoles. Queremos contribuir a que se inicie una reacción nacional que sitúe a los Ayuntamientos en camino salvador.

(De «La Nación»).

17 Septiembre de 1932

Cúmplense hoy veintitrés meses del día en que fué arbitrariamente cerrada al culto, la artística ermita que la piedad menorquina, y en especial la mahonesa, construyó para morada de la celestial Patrona de Mahón, bajo la advocación de Nuestra Señora de Gracia.

Protestó en su día nuestro amado Prelado y en pie sigue su protesta, sin que haya sido resuelta la consulta que el pasado Febrero elevó el Ayuntamiento de esta ciudad al Gobierno, solicitando su mediación, en asunto que, por tratarse de un templo abierto al culto público, a nuestro juicio, es materia concordada, entre la autoridad civil (Gobierno) y la Santa Sede y de ahí este estancamiento de seis meses que promete prolongarse, sabe Dios hasta cuándo...

Y llegará el próximo 8 de Septiembre, fiesta de nuestra popular Patrona, sin que pueda celebrarse en su ermita, y llegará el invierno y veremos su barroco altar expuesto a todas las inclemencias, sin que esté en nuestras manos poder evitarlo, con evidente perjuicio para su consolidación, dándose el caso de que el más artístico, o uno de los más artísticos monumentos menorquineses, así reconocido por la Comisión Insular de Monumentos de Menorca, esté amenazado de total destrucción, por incuria de los responsables de la sustracción de la obra de arte a la entidad que legalmente la tenía a su cargo...

Este año, a consecuencia del fenómeno atmosférico que derrumbó su cúpula y abrió las puertas de la ermita, nos dicen se trata de celebrar si no en su solar, en la Parroquia Matriz de Santa María, la fiesta titular y octava subsiguiente, con todo el esplendor que permitan los recursos de la Parroquia y las limosnas que alleguen la legión de sus devotos, que se cuentan por millares, prestos todos a este sacrificio y a cuantos se pidan, hasta volver a ver instaurada la Santísima Virgen en su altar, ante el cual desfilaron nuestros muertos más queridos y rindieron su fervor en acción de gracias, cuantos en las horas de peligro, en el mar o en la tierra, invocaron su celestial ayuda.

Terminamos haciendo votos para que una tolerancia comprensiva y justa, nos devuelva a nosotros católicos, el templo de nuestra imagen venerada, fabricado con limosnas de sus hijos que no pudieron pensar en que algún día estuviera amenazado de resultar estéril su hermoso sacrificio.

JAIME VIDAL

De Ciudadela

Crónica de la semana

Con gran solemnidad y extraordinaria afluencia de fieles se celebró la festividad de Santa Clara. La devoción a esta Santa está muy arraigada en Ciudadela y son muchísimas las personas que celebran en dicho día fiesta votiva. La circunstancia de caer dicha festividad en día de domingo, hizo que fuera aun mayor la asistencia de devotos que llenaron el templo y parte del patio contiguo por no poder entrar en la iglesia. Predicó el sacerdote de Mahón Rdo. don Francisco Jansá, quien tejió un hermoso panegírico de la Santa. Había precedido un solemne Triduo con sermón por los Rdos. señores Gorrías, Bosch y Florit, presbíteros.

—E. la tarde del sábado estuvieron en Ciudadela los señores diputados que forman la Comisión Pro Turismo, acompañados del diputado señor de Salort. Les recibió el señor Canet. Visitaron el paseo de San Nicolás y el Ayuntamiento y al anochecer salieron para Santa Galdana.

—Gozando el señor Alcalde de la concesión de licencia ilimitada, se encargó de la Alcaldía la semana pasada el señor Roca, segundo teniente de alcalde, y esta semana ha pasado la vara a manos del primer teniente de alcalde señor Casasnovas. ¡Cuánto cambio! ¡Y lue-

15 - VIII - 934

CUARTILLAS REX
Especiales para estudiantes
Paquete de un libro: Ptas. 1'75
Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Han transcurrido, como presu- mimos, las fiestas de San Lorenzo, Patrono excelso de la ciudad, dentro del mayor entusiasmo y más grande animación. Como pocas veces, se ha visto nuestra ciudad concurrida el presente año, contribuyendo los numerosos forasteros a dar mayor realce a la fiesta que alegre y joyosa, se ha desarrollado sin tener que lamentar ni el más pequeño incidente.

Todos los números fueron desarrollados conforme al programa anunciado por el Ayuntamiento. Inauguradas las fiestas con un repique general de campanas y disparo de morteretes, hizo su entrada la Música del Regimiento de Infantería n.º 39, dirigida por el culto maestro don José M.ª Parejas. Seguidamente se organizó la hermosa y tradicional colcada, en la que figuraban bríosos corceles montados por jinetes que dieron pruebas del dominio en arte de equitación. Con carácter particular, montaron formando en la cabalgata tradicional, distinguidos señores concejales. La cabalgata recorrió las calles de la población entre los aplausos de estos vecinos que con alegría saludaban el paso del número tradicional y más atrayente siempre de los programas de las fiestas patronales de los pueblos de Menorca.

Las Vísperas y Completas se cantaron en la iglesia de San Pedro, número este que no figuraba en el programa oficial. La pequeña iglesia abarrotada de fieles que acudieron siguiendo típica costumbre, a las tradicionales Completas de la fiesta de San Lorenzo. Por la noche en la plaza de la República (antes Constitución) la citada música militar dió un concierto, siendo interpretadas magistralmente varias composiciones, que merecieron el aplauso unánime del numeroso público.

El día Patronal, después de tocar la música del 39 alegre diana, la cabalgata se organizó de nuevo dirigiéndose a la iglesia de San Diego donde se celebró la misa de los caixés. El pueblo entero se asoció a aquel acto religioso, tan enorme e imponente fué la concurrencia de fieles al hermoso templo. Durante la misa la música local dejó oír adecuadas composiciones. En las Casas Consistoriales se sirvió a las doce un lunch a las autoridades e invitados, dando un nuevo concierto la música militar. Por la noche y en la plaza de Pi y Margall se disparó un magnífico castillo de fuegos artificiales.

El lunes por la tarde tuvo lugar en el campo de futbol un partido entre las selecciones de los dos equipos locales contra el «Ciudadella», ganando el premio ofrecido por el Ayuntamiento los equipiers ciudadelanos que, en noble y franca lucha, supieron derrotar al «Español Nacionalista» por la escasa diferencia de dos goals contra uno. El citado partido se desarrolló en medio de la mayor cordialidad, contribuyendo quizá a ello el árbitro que, cumpliendo como debían cumplir todos, supo mantenerse en el campo de la neutralidad entregando el trofeo al equipo que honorosamente se había hecho merecedor de ello. El equipo local supo defender su meta con tesón y entusiasmo y mucho celebraríamos que por los directivos de ambas partes, se concertara un nuevo encuentro que resultaría interesante, pues hay que tener en cuenta, visto el resultado del encuentro, que la selección local estaba en cierta desventaja, ya que nunca habían jugado unidos sus componentes y estaban algo fatigados, por lo que su derrota casi equivale a una victoria.

Como final de fiestas, a las 11 de la noche del lunes en el paseo de San Pedro se disparó una potente traca.

Antes de finalizar esta crónica, hemos de hacer constar nuestro aplauso y felicitación a la comisión de entusiastas vecinos que tan acertadamente supieron organizar la tradicional cabalgata con-

tribuyendo ello al mayor realce de las fiestas patronales de Alayor.

La brillante fiesta del presente año ha puesto de relieve con acertados iban los que siempre han sido partidarios de la celebración de la colcada que atrae a las fiestas el mayor número de forasteros y es para los locales motivo de recordación de fiestas anteriores y siempre una alegría y una evocación de tiempos mejores.

Durante las fiestas de nuestro excelso Patrono San Lorenzo, la Agrupación de Derechas de Alayor celebró divertidos y muy animados bailes que se vieron concurridísimos.

Como alayorenses, nos congratulamos del éxito de las fiestas del presente año, que señalan una pauta a seguir para años sucesivos.

Terminadas las fiestas, han sido desmontados los cavallitos (tío vivo) que ha actuado en la plaza de España durante las mismas.

Para asistir a la tanda de ejercicios espirituales que para hombres se están celebrando en el Santuario de nuestra excelsa Patrona la Virgen de Monte Toro y que dirige el Padre Blanco, salieron para la santa montaña dos socios del Patronato de San Juan Bautista de la Salle que no dudamos tendrán otros muchos imitadores.

CRONICÓN

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Jacinto, confesor; Myrón, pb; Liberato, ab.; Bonifacio, dc.; Siervo, Rústico, Mamen-te, Estraton, Felipe, Eutiquiano, Máximo, niño, Pablo y Juliana, hermanos márs.; Anastasio, obispo.

La misa y oficio divino es de San Jacinto, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a siete y media de la mañana en la Capilla del Santísimo de la iglesia parroquial de Santa María.

"CITOLAX"

El mejor y más inofensivo laxante.

Pida una muestra gratis a las farmacias.

Pérdida. El domingo día 12 se perdió en Alayor un bolso de señora conteniendo varios objetos recuerdo de familia. Se gratificará su devolución en esta imprenta.

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 9 Julio
1 ternero, 104 kilos, Binlati Toni Gros.
1 ternero, 122. S. U. de Colonos.
1 idem, 100, B. P.
1 ternera, 135, Murell.
1 idem, 115, Murell.
1 idem, 137, Alquidús.
1 idem, 107, Refal Nou.
1 idem, 133, Juan Sintes (Infantería).
6 corderos, 53, Binlay Nou.
3 idem, 27, Cutaine Seguí.
1 idem, 8, S. U. Colonos.
2 idem, 27, Refal Vey.
3 idem, 34, Son Pons.
1 idem, 6, L. Pons.
2 idem, 12, Chec de Refal.
1 idem, 10, Binxemó.
5 idem, 38, Murelllet.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Agosto de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLES al 5 por 100 con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Pagamos las obligaciones NOR-TES PRIORIDAD que hayan resultado amortizadas.

CRÓNICA

En honor de Nuestra Señora del Carmen

El pueblo de Fornells, el simpático pueblo norteño, celebra el próximo domingo una solemne fiesta religiosa en honor de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, abogada de la gente de mar, que a su advocación se acogen cuando en los días de prueba han de luchar con los elementos para conquistar el pan que es alimento de sus honrados hogares.

Conforme anunciábamos, habrá Misa de Comunión a las ocho y solemne Oficio a las diez de la mañana, cantando el coro de la Catedral bella partitura.

Por la tarde habrá lucha procesión por el mar, si el tiempo lo permite.

Con motivo de la fiesta religiosa el humilde pueblo de Fornells será visitadísimo el próximo domingo día 19.

Servicio de telegramas mixtos

El Delegado Jefe de la Sección de Telégrafos de Mahón, don Bartolomé Mercadal Escudero, nos comunica en atento escrito saludo que en virtud del traspaso al Estado del servicio de telefonemas, en los pueblos de San Luis y San Clemente quedará establecido el servicio de telegramas mixtos mediante el enlace de dichos pueblos por circuito telefónico en la Central Telefónica.

Agradecemos la atención que en comunicarnos dicha noticia ha tenido el Delegado Jefe de la Sección de Telégrafos don Bartolomé Mercadal Escudero y nos complace mos de la implantación de este servicio que sustituirá el de telefonemas.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Ibiza» salieron ayer don Domingo Colorado Carlos; el marqués de Menas Albas; el médico don Demetrio Leguna; don Conrado Argumíbau; don José Pacheco, señora e hija; tres Rdas. Hermanas de la Caridad; cuatro Salesianos y don Juan Lorens y señora.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime I» el capitán de Infantería don Vicente Rodrigo Vinet y señora; don Carlos de Olivar y de Olives y familia; el Juez Municipal don Florián Ruiz Cuevas y señora; el teniente de Infantería don Juan Moya Borrás y señora; don Francisco Villalonga Pons, señora e hijito; doña Catalina Almada de Florence e hija María Luisa; el sargento de Artillería don Gabriel Gomila Anglada; y el sargento de Ingenieros don Gabriel Mora Muntaner y señora.

Amago de incendio

Sobre las nueve de ayer noche fué avisado el jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll de que en los pisos altos de la casa número 29 de la calle de San Jaime salía espeso humo, por lo que se creía tratábase de un incendio.

Dicho funcionario acudió seguidamente, y secundado por los vecinos que provistos de cubos llenos de agua, subieron al piso segundo de la mentada casa, lograron con poco esfuerzo dominar el fuego.

Invirtieron unos veinte minutos en sofocar el incendio que se iniciaba, siendo de elogiar la actitud de aquellos vecinos que tan espontáneamente se prestaron a sofocarlo.

Se quemó una caja y algunos sacos y bastante cantidad de enea. Acudieron también al lugar del suceso el médico don José Andreu y el encargado de los materiales de incendios del Ayuntamiento don Jaime Strerol, pero por fortuna, no fueron precisas más intervenciones.

Un automóvil

Del vapor correo de Palma ha sido esta mañana desembarcado un automóvil «Buick», propiedad de don Carlos de Olivar y de Olives.

Concierto

En el paseo de la plaza de la Explanada dió ayer su acostumbrado concierto la música «La Mahonesa», interpretando un escogido programa.

La concurrencia al principal paseo de la ciudad no fué muy numerosa.

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Barcelona conduciendo importante cargamento vario, llegó ayer tarde el motovelero «Pons Marín», al mando del patrón don Miguel Mercadal Sureda.

Con 133 pasajeros, balija y 9 toneladas de carga varia, ayer tarde a las siete zarpó para Barcelona la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranch Almeda.

A bordo del «Ciudad de Ibiza» fueron embarcados 16 bultos con muebles usados; 19 jaulas aves, conejos y palomos; 63 cajas y paquetes queso; 6 jaulas con huevos; 7 cajas con langostas vivas; 1 caballo perteneciente al Estado; 1 auto; 26 bultos calzados; 43 bultos alpargatas con piso de goma; 33 bocoyes y barriles vacíos y otros diversos artículos.

Ayer tarde salió para Ciudadela el motovelero «Carmen Pico».

A las cinco ha llegado procedente de Palma conduciendo 100 pasajeros, correspondencia y 23 toneladas de carga, el vapor correo «Rey Jaime I», al mando del capitán don Juan Estela Abraham.

El «Rey Jaime I» saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Don Pedro Pons Sitges

Alcalde de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que según dispone el artículo 257 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, y sin perjuicio de la citación personal que se hará a domicilio, se cita por el presente a los mozos ingresados en Caja en primero del actual, para que el día veintidós del corriente, a las diez horas, se presenten en esta Alcaldía para recibir la cartilla militar y oír la lectura de las prevenciones contenidas en dicho documento.

Mahón a diez y seis de Agosto de mil novecientos treinta y cuatro.—Pedro Pons Sitges.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

Table with columns: MAHON, Bolsa de Barcelona del día 16 de Agosto de 1934, Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 II, Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alcantares 3 1/2 % hipoteca, Céd. B. Hip. de España 4%, etc.

MONEDAS DE ORO

Table with columns: Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with columns: Obl. Ayunt.º Mahón 5% 1921, Ayunt.º Mahón 5% 1921, Ayunt.º Mahón 6% 1925, Ayunt.º Mahón 6% 1927, libre impuestos, Ayunt.º Ciudadela 6% lib., Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1930 libre impuestos, Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6% 1933 libre impuestos, Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferrerías, Crédito Mercantil Menorca.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18.

Consejo en Palacio

Los ministros se han reunido en Consejo y después dirigieron al Palacio Nacional donde celebraron Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Lo tratado en la nota

El Presidente del Gobierno señor Samper dijo a los periodistas a su salida de Palacio, que lo tratado en el Consejo se consignaba en la nota oficiosa que les iba a ser facilitada.

Sólo, añadió, nos hemos ocupado de presupuestos.

No trataron de las negociaciones con el Vaticano

Un periodista preguntó al señor Samper si en la reunión celebrada no habían tratado otro asunto, como por ejemplo, el que se refiere a las negociaciones con el Vaticano.

El señor Samper replicó que las negociaciones con el Vaticano siguen su curso, sin que de ellas se haya tratado para nada en la reunión celebrada.

La referencia oficiosa

Nos ha sido facilitada la referencia oficiosa del Consejo que dice que el señor Samper pronunció el acostumbrado discurso sobre política nacional y política internacional.

Informó detenidamente el señor Samper al Presidente de la República de las actuaciones del Gobierno.

Después el señor Samper sometió a la firma del señor Alcalá Zamora diferentes decretos.

Del Consejo de ministros

La referencia oficiosa dice también que antes de la reunión del Gobierno en Palacio, se celebró un Consejo, en el que el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso informó a sus compañeros del estado de orden público en España que es altamente satisfactorio.

El Presidente regresa a La Granja

Terminado el Consejo de ministros celebrado en Palacio, el Presidente de la República regresó al sitio de San Idefonso donde veranea.

DEL EXTRANJERO

El plebiscito de Alemania Las noticias que recibimos de Berlín dan cuenta de que en toda Alemania ha comenzado con intensidad la propaganda del plebiscito que ha de celebrarse el día 19.

Varios ministros han pronunciado discursos en diferentes poblaciones.

Se ha publicado una declaración incitando al pueblo alemán a sancionar con su voto el nombramiento de Hitler como Reichs führer en a acumulación de las funciones presidenciales y las de Canciller.

La huelga de empleados en Cuba

Habana. -- La estación de T. S. H. del Gobierno está

paralizada por los huelguistas.

Un setenta por ciento de los empleados de Teléfonos mantienen las reivindicaciones presentadas al Gobierno y que no fueron atendidas.

Madrid 17 a las 12.00.

El señor Samper en la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó al palacio de la Presidencia del Consejo el Jefe del Gobierno señor Samper.

Momentos después recibió el Presidente al ministro de Hacienda señor Marraco y al subsecretario de Gobernación señor Benzo.

Puestos de acuerdo para presupuestos

A las siete salía de la Presidencia del Consejo el ministro de Hacienda señor Marraco.

A preguntas de los informadores, dijo el señor Marraco que se había puesto de acuerdo con el señor Samper acerca de las fechas y horas en que se reunirán en Fuencarría para examinar los presupuestos con los titulares de cada departamento.

Añadió el señor Marraco que el lunes comenzaría el estudio del presupuesto de Guerra, invirtiendo en el examen de éste unos dos o tres días.

Los presupuestos entregados antes de fin de mes

Añadió el señor Marraco que en el Consejo celebrado por la mañana se había acordado que los presupuestos departamentales estuvieran entregados antes de fin de mes, para que el ministro de Hacienda pueda dedicar todo el mes de Septiembre al estudio de los presupuestos parciales y al cálculo de los ingresos.

El impuesto sobre la renta en las Vascongadas

Dijo el ministro señor Marraco que mañana publicará la «Gaceta» el decreto de percepción del impuesto sobre la renta.

En el citado decreto, dijo el señor Marraco, que se dispone que el pago lo hagan los contribuyentes directamente en las Delegaciones de Hacienda.

La Dirección de Contribuciones pasará a los que están obligados a satisfacer el impuesto, una nota expresando la cantidad que les corresponde satisfacer en el plazo de tres meses.

Así, dijo el señor Marraco, los contribuyentes vascos tienen el mismo trato que los del resto de España.

En ese plazo que se señala para pago, las futuras Comisiones Gestoras podrán constituirse y ser oídas.

Habló el ministro de la presidencia o no de concertar este impuesto, diciendo que no acompaña la razón a las provincias Vascongadas, ya que en virtud del concierto tributaria.

aféricas
EN MADRID
los huelguistas
por ciento de
de Teléfono
reivindicacio
al Gobierno
atendidas.

17 a la 1.20.
ñor Samper
Presidencia
de la tarde lle
de la Preside
jo el Jefe del
ñor Samper.
después recibí
al ministro de
Marraco y al
de Gobernación

de acuerdo
presupuestos
de la Presi
de la Presi
Consejo el mi
enda señor Ma

s de los infor
el señor Marr
había puesto
el señor Samper
fechas y horas
mirarán en Fuen
minar los presu
os titulares de
mento.

presupuestos
entregados
de fin de mes

El impuesto
sobre la renta
Vascongadas

El ministro
Gordón Ordás
y Sánchez Román

El ministro de
Contribucio
a los que están
satisfacer el im
nota expresando
que les corres
cer en el plazo

El ministro de
no de concertar
que, diciendo que
a la razón a las
Vascongadas, ya
del concierto re
favorecidas en

Lo que calcula el ministro de Hacienda
que se recaudará por el impuesto sobre la renta millones anuales.
El ministro se propone modificar el impuesto sobre el ingreso imponible de la renta, aunque sin variar el tipo impositivo.

A almorzar a La Granja
El presidente de la República Niceto Alcalá Zamora almorzará el jueves próximo en su residencia de La Granja, celebrándose allí el primer almuerzo de la próxima semana presidido por Su Excelencia el Sr. D. Martínez Barrio.

Almuerzo en el Ministerio de Marina
Mañana han almorzado en el Ministerio de Marina los señores Rocha y Batet y el secretario de Marina.

Los señores Rocha y Batet
Los señores Rocha y Batet, que en estos días coinciden en su salida de Madrid, habían tratado de posponer la salida para el día 17.

El presidente irá a Valladolid
El presidente de la República irá a Valladolid el día 17 para asistir al Consejo de ministros.

Lerroux regresó a San Rafael
El Sr. Lerroux regresó a San Rafael el día 17.

Gordón Ordás y Sánchez Román
Los señores Gordón Ordás y Sánchez Román regresaron a Madrid el día 17.

Ampliando la referencia del Consejo
El Sr. Salazar Alonso amplió la referencia del Consejo de ministros.

De momento, nada podía decir
Los periodistas interrogaron a Sánchez Román acerca del resultado de su entrevista con Gordón Ordás.

Don Felipe dijo que de momento nada podía decir
sobre la unión de las izquierdas.

Gordón Ordás, ha añadido
me ha visitado para entregarme unos documentos que se refieren a esta reunión, pero no he tenido aún tiempo de examinarlos, por tanto, no he podido dar ninguna contestación.

De todos modos, mi contestación, añadió
no era una resolución definitiva, puesto que para ello tendría que reunir a su partido a fin de que decidiera.

Martínez Barrio espera noticias
A las siete de la tarde última el radical demócrata Martín Nicolás que se encuentra en Torrelodones, nos dijo que el señor Martínez Barrio, su jefe, esperaba de un momento a otro noticias telefónicas de Gordón Ordás después de su entrevista con Sánchez Román.

¿Hay dificultades políticas?
La escasa duración del Consejo de ministros de esta mañana ha fomentado en círculos y tertulias la creencia de que existen dificultades de orden político.

La escasa duración de ser tan breve la reunión
ha motivado que se hicieran algunas cabales y profecías.

Se llegó a hablar de crisis como de algo inminente y serio.

Lo que dice Salazar Alonso
Los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso para saber qué alcance podían tener los rumores anunciados de crisis.

Salazar Alonso, al que expusieron los motivos de extenderse la creencia de crisis
dijo que precisamente la poca duración del Consejo de ministros de esta mañana evidenciaba de una manera clara que no hay dificultad alguna que vencer.

Además, dijo, el Consejo apenas se dedicó a algo más que a presupuestos.

nido celebrar el Consejo de ministros próximo en La Granja.
Tal vez se celebre la reunión a principios de semana.

La actitud de la C. E. D. A. No hay motivo de crisis. En España se quiere siempre crisis

El señor Salazar Alonso respecto a los telegramas de San Sebastián acerca de la actitud de la C. E. D. A. dijo:

El hecho de que se reúnan en San Sebastián tres señores o que de un modo indirecto se publique una información sobre la política del Gobierno, no implica un motivo de planteamiento de crisis.

Mientras el Gobierno continúa contando con la explícita confianza presidencial y parlamentaria, seguiremos en nuestros puestos.

A veces una nube se despeja en cinco minutos y no adquiere trascendencia.

Por otra parte, existen numerosos precedentes aun dentro de la República, ejemplo: El artículo de Prieto atacando Lerroux, siendo ambos ministros, que no produjo la crisis.

Lo que ocurre es que en España se quiere crisis siempre. Además, dijo, en el Consejo celebrado hoy se ha puesto de manifiesto la coincidencia de diversos proyectos en materia gobernable.

Bastante tiempo hay, pues, hasta octubre para desatar los rumores de crisis y otras fantasías.

El domicilio de Lerroux concurren. Manifestaciones de don Alejandro
El domicilio de Lerroux se ha visto durante todo el día de ayer concurridísimo.

Manifestó don Alejandro que el criterio de la C. E. D. A. es conciliable con el Gobierno.

Dijo que las actitudes de rebeldía las rechaza la opinión y añadió que existe el prurito de desgastar al Gobierno.

Añadió don Alejandro que ve con simpatía la reunión de las izquierdas.

Respecto a las negociaciones con el Vaticano, Lerroux se jacta de no haber renunciado a sus convicciones.

No opina sobre este tema por ignorar en los términos que se ha planteado la cuestión.

El horizonte político despejado

San Sebastián.—El ministro de Comunicaciones señor Cid ha sido interrogado por los periodistas, manifestando que cree que el horizonte político está despejado y diáfano.

Hasta Octubre no ocurrirá nada, según juicio del señor Cid.

No cree en la anunciada escisión de elementos de la C. E. D. A.

Habló el ministro del traspaso de los servicios de telefonemas que tiene la convicción de que se verificará perfectamente.

La Comisión Gestora de San Sebastián se reúne
San Sebastián.—Se ha reunido la Comisión Gestora Provincial de Donostia estudiando el informe de la Comisión Provincial de Hacienda.

Se aprobó por unanimidad una moción presentada por la izquierda radical socialista protestando de la actitud de los representantes parlamentarios separatistas vascos por considerarlos enemigos de la República y saboteadores de todo avance político social y adversarios del sentido republicano de las Cortes.

El escrutinio de las elecciones del domingo
San Sebastián.—Esta mañana última se ha reunido la comisión interina del Ayuntamiento de Guipúzcoa acordando efectuar el próximo domingo el escrutinio de las elecciones celebradas el domingo anterior.

El gobernador de Guipúzcoa

San Sebastián.—El gobernador civil de la provincia conversó con el ministro de Comunicaciones señor Cid, quien permanecerá en la capital donostiarra hasta el domingo.

Dijo el gobernador a los periodistas que había tenido noticias de que en Ezquioga reuníanse unas 60 ó 70 personas clandestinamente para rezar ante la Virgen.

Como lo hicieron sin su consentimiento, búscanse los promotores de la reunión.

Diestro que se agrava
Valencia.—Se ha agravado el diestro Juanito Jiménez. Esta pasada tarde tenía que hacerse la trasfusión de sangre.

El doctor Serra se muestra pesimista acerca del estado del sevillano.

Visita a Sallent
Barcelona.—El alcalde de Sallent ha invitado al Presidente de la Generalidad señor Companys a visitar las minas.

Companys lo hará mañana acompañado de los consejeros de Gobernación y Trabajo, los cuales se quedarán en Sallent para asistir a la fiesta organizada en su obsequio.

Hallazgo de cartuchos
Ciudad Real.—La Policía registró la oficina del Catastro Rústico encontrando en el armario del oficial García Benito, presidente de la agrupación socialista, cincuenta cargadores de mauser.

El oficial fué detenido. El juez le tomó declaración librándole después sin auto de procesamiento.

Dícese que García Benito tuvo con anterioridad mil cartuchos en su oficina, retirándose oportunamente.

El conflicto de los astilleros de Levante
Valencia.—El gobernador ha conferenciado con el Director de los Astilleros de Levante que ha anunciado el cierre de los talleres.

rector de los Astilleros de Levante que ha anunciado el cierre de los talleres.

El gobernador ha conseguido aplazar el despido. Sin embargo, la empresa no está dispuesta a readmitir a los 700 obreros que fueron despedidos.

DEL EXTRANJERO

Noticia desmentida. No hay tal reunión en Gibraltar

Gibraltar.—Las autoridades han desmentido de una manera categórica la información que publica la prensa extranjera anunciando que gran número de sacerdotes religiosos españoles y seglares se reunieron en Gibraltar para preparar un complot monárquico.

Añaden las autoridades al salir al paso a la mendaz noticia, que el número de sacerdotes que ha visitado la plaza de Gibraltar en los últimos meses, es reducidísimo y muchas familias emigradas españolas que se acogieron a la hospitalidad de Gibraltar, regresaron a España al amparo de la amnistía últimamente promulgada.

Jamás, afirman las autoridades de Gibraltar, ha habido reunión de elementos monárquicos españoles.

Cinco alpinistas italianos se despeñan
Zaermatt.—Cinco alpinistas italianos que realizaban una ascensión a Corvino despeñáronse, matándose.

PRENSA ASOCIADA

SEÑORAS: EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!
Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía.

Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

284 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Guzmán no iba vestido con tanta elegancia como su amigo, pero sí con decencia. Todavía conservaba buena ropa. Las vecinas, el verles salir, hicieron objeto de sus comentarios. Según ellas, no se comprendía que un hombre que parecía un caballero, que vivía de sus rentas y que tenía tales amistades, habitara en aquella casa y en aquellas alturas. No les faltaba razón, después de todo. —¿Cómo habían de adivinar ellas lo que aquello significaba? Salieron a la calle los dos amigos y encaminaron sus pasos a una tienda de juguetes. —No creas que voy a permitirte que te gastes un dineral—decía Guzmán a su amigo—. Para que el regalo pueda ser aceptado sin escrúpulo, ha de ser modesto, como modesta es la posición de la personita a quien se dedica. Además, que sea lo que sea, Angelito no ha de tardar mucho en romperlo... ¡Parece mentira que aquellas manitas tan pequeñas tengan una fuerza destructora tan grande! Llegaron a la tienda y allí dieron principio las dudas sobre el objeto que debían comprar. —¿Qué te parece que compre?—preguntó Héctor. —Ha de ser a gusto tuyo—respondió Juanillo. —Bueno, hombre; pero aconséjame tú. —No sé. —¿Un caballo? —Le he comprado ya lo menos doce.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 281

nada te respondo ni nada te aconsejo; haz lo que te parezca, que seguro estoy de que lo que hagas estará bien hecho. Te he advertido lo que había, porque lo creí un deber. —Y lo era, efectivamente, dada nuestra amistad, y te agradezco que lo hayas cumplido. —¿Conque es decir que no te has enojado? —¿Enojarme dices? —Como te he hecho algunas observaciones por mi cuenta... —Erróneas, pero llenas de buena intención. Tú no eres un Joaquinito. Y los dos amigos dieron fin al asunto con un fuerte apretón de manos.

PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN

Sábado 18 de Agosto de 1934.—A las 9'45

Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45.—Lunes: a las 9'45

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE

La preciosa comedia de la «Warner Bros» titulada

HA ENTRADO UN FOTÓGRAFO

Por James Cagney, Patricia Ellis, Alice White y Ralph Bellamy

La extraordinaria película de la S. I. C. E.

El pasado de Mary Holmes

Por Eric Linder y Jean Artur

Un argumento que le encantará, un crimen que le emocionará

La emocionante película de la S. I. C. E. — Film alucinante, un asunto de fantasía y de terror. Día

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Unico Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>Estudio Musical Dirigido por competente profesora de piano y solfeo. ENSEÑANZA COMPLETA San Jerónimo 14, Mahón</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipo para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo Industria; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Señales para todos los colores, fáciles de usar, de aplicación sencilla, en un solo baño. No necesitan agua caliente. No necesitan hervir. No necesitan lavar. No necesitan aclarar. No necesitan secar. No necesitan planchar. No necesitan lavar. No necesitan aclarar. No necesitan secar. No necesitan planchar.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), por don Marcelino Menéndez Pelayo.—MAGNIFICA ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 100 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión.
Vive en (pueblo) provincia.
Calle. Núm.

JABÓN NEVA PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Polan, 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas con hermosos artículos de vulgarización científica redactados por los más reputados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la enseñanza. Secciones de Consultas técnicas, Clases prácticas, Instituciones bibliográficas.
Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos tomos al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales en la nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, trayendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Medicina, Matemáticas, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 céntimos recibidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», calle Heredia 13, Córdoba.

D. pueblo provincia calle
núm.

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos de boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la acción en la garganta, agríen en el tubo digestivo y otras molestias, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se consigue una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede tirarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la cenicienta.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por el tabaco.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta ejemplares. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada uno de 20 se rebaja el diez por ciento.
Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en billetes de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Asociación Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 283

un juguete a mi hermano, porque si me ve entrar sin nada, me araña. Está acostumbrado a que siempre le lleve algo.

Pues como el que comete una falta está bien que la pague—le replicó su amigo—, yo compraré el juguete.

—No lo consiento.

—¿Por qué no? Hombre, no seas tan egoísta que quieras reservarte para ti solo, el placer de comprar juguetes al hijo de Marte. Es un gusto que también podemos tener los demás.

—Bien, acepto; pero con una condición.

—¿Cuál?

—Que he de hacer constar a la madre que el juguete es regalo tuyo.

—Acaso no lo acepte...

—¿Por qué? Una madre acepta y agradece siempre los regalos que se hacen a sus hijos. No es igual que si se le hicieran a ella.

—Pero le extrañará...

—¿Por qué ha de extrañarle, sabiendo como sabe que eres íntimo amigo mío?

—Bien: hez constar lo que gustes; pero date prisa en acabar de vestirme.

—Ya estoy.

—¿Vamos, pues?

—Vamos.

Salieron juntos, después de cerrar Juanito la puerta de su buhardilla y guardarse la llave.

CAPITULO III

La compra de un juguete

CUMPLIDO el objeto de su visita, aunque sin resultado alguno, Héctor disponíase a marcharse.

—Espera un momento que me vista—le dijo Juan—, y saldré contigo.

Mientras esperaba, Héctor quiso probar su habilidad en recortar soldados; pero como era cosa que no había hecho nunca, y todo, hasta lo más sencillo, requiere su aprendizaje, sólo consiguió echar a perder un coracero.

—¡Ten la mano, por Dios!—exclamó Guzmán—. ¡Vas a arruinar me!

Y luego añadió más en serio:

—He aquí que por tu culpa, por no haberme dejado trabajar, repitiéndome las sandeces de los Joaquinitos y compañía, hoy tendré que comprar